Уважаемые родители!   
С целью организации полноценного горячего питания обучающихся МБОУ Туроверовская ООШ  в 2020-2021 учебном году организовано:
· бесплатное горячее питание обучающихся 1-4 классов начальной школы на основании списков учащихся, получающих горячее питание за счёт средств федерального бюджета (для I смены в виде горячего завтрака);
· бесплатное горячее питание обучающихся 5-9 классов на основании  списков, получающих  питание за счёт средств местного бюджета (Приказ МУ УО Миллеровского района от 27.08.2020 г): 
- обучающиеся из малообеспеченных семей, являющихся получателями пособия на ребенка, согласно Областному закону от 22.10.2004 № 176-ЗС «О пособии гражданам, проживающим на территории Ростовской области», 
-обучающиеся оставшиеся без попечения родителей, 
-обучающиеся из многодетных семей, 
-обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья,
– обучающихся из семей, находящихся в социально опасном положении 
· питание обучающихся не относящихся к вышеуказанным категориям за счет родительских средств 
Для получения бесплатного горячего питания родители (законные представители) учащихся предоставляют заявление на имя директора школы. 
С уважением, администрация школы .


  Организация питания в МБОУ Туроверовская ООШ включает в себя:
· Бесплатное горячее питание для обучающихся 1-4 классов;
· Бесплатное горячее питание учащихся из малообеспеченных семей,
· Горячее питание учащихся за родительские средства,
· Обеспечение учащихся буфетной продукцией.
  Обеспечение учащихся горячим питанием осуществляет  ИП Федоренко С.И     на основании договора на организацию питания учащихся МБОУ Туроверовская ООШ 
   В школе создана комиссия по организации и контролю качества питания обучающихся 1-9 классов, которая совместно с медицинским работником осуществляет мероприятия по контролю качества питания учеников в школьной столовой.
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