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Международный день пожилого человека.

Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Ростовской области в Миллеровском, Чертковском, Тарасовском районах направляет статью для информирования населения и размещения на официальных сайтах. 

День пожилого человека отмечается 1 октября. Международный день пожилого человека достаточно новый праздник. Впервые праздновать его стали в конце XX века – сначала в странах Скандинавии, позже – в Америке. Во всем мире его отмечают после официального провозглашения Генеральной Ассамблеей ООН, как Международный день пожилых людей.

На территории России праздник ежегодно отмечается с 1992 года, после принятия постановления Президиума Верховного Совета Российской Федерации – 1 октября. В этот день общественные объединения и организации проводят благотворительные акции, концерты, вечера отдыха, выставки, конференции.

Праздник учрежден для того, чтобы обратить внимание общества на проблемы пожилого возраста, а также для поиска возможностей максимально улучшить качество жизни пожилых людей. Как правило, пожилыми называют людей, достигших пенсионного возраста. Выход на пенсию является сильнейшим стрессовым фактором для человека, ведь с этого момента жизнь кардинально меняется, прекращается трудовая деятельность, возможность самореализации резко сокращаются, как правило, ухудшается материальное положение. Никто не станет спорить с тем, что пожилые люди имеют огромный потенциал и жизненный опыт, который они должны передавать новым поколениям.

Одной из важнейших задач, стоящих перед Территориальным отделом Управления Роспотребнадзора по Ростовской области в Миллеровском, Чертковском, Тарасовском районах, является защита интересов пожилых людей, пострадавших от действий недобросовестных предпринимателей, а также информирование по вопросам защиты прав потребителей, предостережение от действий мошенников, в первую очередь пожилых людей, малообеспеченных и одиноких, инвалидов и пенсионеров. В 2023 году специалистами территориального отдела 39 гражданам, относящимся к социально незащищенным слоям населения, была оказана помощь в составлении претензий в адрес продавцов (исполнителей услуг). 

В октябре 2023 года специалистами территориального отдела запланировано проведение мероприятий в МБУ «ЦСО Миллеровского района», в МБУ «ЦСО Тарасовского района», в МБУ «ЦСО Чертковского района» по гигиеническому воспитанию и обучению, санитарно-гигиеническому просвещению и пропаганде здорового образа жизни среди получателей социальных услуг. 

Международный день пожилых людей в России направлен на осознание важности и нужности пожилого человека в общественной жизни. Таким людям требуется особая забота и внимание, социальная и бытовая помощь.
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