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1 декабря отмечается  Всемирный день борьбы со СПИДом
	
	


Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Ростовской области в Миллеровском, Чертковском, Тарасовском районах направляет статью для публикации с целью информирования населения. 
С 25 ноября по 2 декабря 2024 начинает свою работу «горячая линия» по вопросам профилактики ВИЧ-инфекции, посвященная Всемирному Дню борьбы со СПИДом.

Специалисты территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Ростовской области в Миллеровском, Чертковском и Тарасовском районах проконсультируют по вопросам, связанным с ВИЧ-инфекцией по телефону: 8(86385)26069.
Ежегодно, начиная с 1988 года, 1 декабря отмечается Всемирный день борьбы со СПИДом.

Этот день дает возможность людям во всем мире объединиться в борьбе с ВИЧ, продемонстрировать свою поддержку живущим с ВИЧ и вспомнить погибших от СПИДа людей. А также еще раз подчеркнуть, что с ВИЧ далеко еще не покончено.

Существуют критически важные вопросы, работу с которыми необходимо проводить: искоренение дискриминации, с которыми люди, живущие с ВИЧ регулярно встречаются в обществе, профилактика ВИЧ-инфекции, повышение качества жизни ВИЧ-инфицированных и обеспечение их лечением.

В ходе проведения «горячей линии» специалисты дадут советы по профилактики ВИЧ-инфекции, разъяснят права каждого человека на прохождение бесплатного тестирования, права инфицированных на доступное эффективное лечение.

Во всех субъектах Российской Федерации c 25 ноября по 6 декабря 2024 года работает тематическая «горячая линия» по профилактике ВИЧ инфекции, посвященная Всемирному дню борьбы со СПИДом. 

Единый консультационный центр функционирует в круглосуточном режиме, по телефону 8 800 555 49 43 (звонок бесплатный), без выходных дней на русском и английском языках.
И.о. начальника отдела                                     Сухорукова А.В.
	
	
	


