Порядок организации целевого набора 
по специальности «Медико-профилактическое дело» в Ростовский государственный медицинский университет
Целевое обучение – это вид обучения, после завершения которого гарантируется трудоустройство. Абитуриент поступает в вуз на бюджетное место в рамках целевой квоты по отдельному конкурсу. Если гражданин заключил договор о целевом обучении, то: заказчик обязан оказывать обучающемуся меры поддержки в период обучения и после окончания обучения трудоустроить его; гражданин обязан освоить образовательную программу и отработать от 3 до 5 лет.
Целевое обучение позволяет: 

· заранее выбрать будущее место работы; 

· гарантировать трудоустройство по завершении обучения; 

· получить дополнительные меры поддержки от будущих работодателей.
Целевое обучение регулируется Федеральным законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (статья 56), Постановлением Правительства РФ от 27.04.2024 N 555 "О целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования":
· предложения заказчиков о заключении договоров о целевом обучении размещаются на Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» (trudvsem.ru);

· абитуриент имеет право самостоятельно ознакомиться с предложениями заказчиков и подать заявку в бумажном виде или через портал «Госуслуги»;

· договор о целевом обучении заключается заказчиком только после зачисления абитуриента на целевое место;

· при поступлении на обучение или во время обучения по образовательной программе гражданин вправе заключить договор о целевом обучении только с одним заказчиком;
· при подготовке и заключении договора о целевом обучении используется платформа «Работа в России».
Преимущества целевого обучения:

	· обучение на бюджетной основе;

·  поступление в учебное заведение по отдельному конкурсу;

· зачисление на целевые места происходит до зачисления на основные конкурсные места;
	· материальная поддержка во время учебы;

· организация практической подготовки на базе будущего места работы;

· гарантированное трудоустройство после получения образования.


Поступление на места в пределах целевой квоты – это особый формат приема в вуз, который позволяет поступить на обучение по отдельному конкурсу. Гражданин должен изучить полный перечень предложений, которые будут опубликованы заказчиками до 10 июня в сети Интернет на Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России», выбрать предложение, которое наиболее соответствует его пожеланиям, и подать заявку на заключение договора о целевом обучении в соответствии с этим предложением. 

Если гражданин подает заявление о приеме на обучение посредством Единого портала государственных и муниципальных услуг, то при подаче заявления о приеме он сможет ознакомиться с предложениями заказчиков и подать заявку на заключение договора о целевом обучении посредством Единого портала; если гражданин подает заявление о приеме на обучение непосредственно в вуз (лично, по почте или через информационную систему вуза), то он должен самостоятельно ознакомиться с предложениями заказчиков на Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» и подать заявку на заключение договора о целевом обучении в вуз в период приема заявлений о приеме на обучение, то есть с 20 июня до 20-25 июля (конкретный срок завершения приема заявлений устанавливает вуз).
Медико-профилактический факультет ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» Минздрава России готовит квалифицированных врачей для работы в области профилактической медицины: гигиенистов, эпидемиологов, бактериологов. Форма обучения - очная, срок обучения - 6 лет. По окончании обучения на факультете выпускнику присваивается квалификация «Врач по общей гигиене, по эпидемиологии» по специальности «Медико-профилактическое дело».

	Контакты для уточнения информации по вопросам заключения 
договора о целевом обучении

· Управление Роспотребнадзора по Ростовской области 

· отдел организации деятельности (тел. (863) 253-21-90)

· отдел кадров (тел. (863) 251-19-90)

· ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ростовской области» 

· приемная (тел. (863) 251-04-92)
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размещены на официальном сайте РостГМУ

· Телефон: +7 (863) 250-41-89
· Сайт: https://rostgmu.ru



