«Ты и твоя будущая профессия»

Профессия – это необходимая для общества, ограниченная (вследствие разделения труда) область приложения  физических и духовных сил человека, дающая ему взамен приложенного им труда возможность существования и развития.

 Специальность – вид занятий в рамках одной профессии.

 Что же нужно для того чтобы сделать свой профессиональный выбор?. Чтобы человеку легче было ориентироваться в мире профессий, ученые разделили их на 5 типов  в зависимости от предмета труда.
1.Человек-природа.  Этот тип объединяет профессии, представители которых имеют дело с объектами, явлениями и процессами живой и неживой природы (ветеринар, агроном, гидролог, овцевод, механизатор, тракторист). Для них характерен общий предмет труда - животные и растения, почва и воздушная среда - природа.

2. Человек-техника. 
  Это могут быть пилоты, водители, матросы, электромонтёры, слесари и т.д., использующие технические устройства.
3. Человек-человек. 
 Тут для специалиста предметом труда является другой человек, а характерной чертой деятельности - необходимость воздействия на других людей. К такому типу профессий относятся учитель, врач, журналист, продавец.

4. Человек - знаковая система. .
 Люди, выбравшие этот тип профессиональной деятельности, должны уметь оперировать абстрактными понятиями, иметь широкий кругозор. Это бухгалтеры, учёные, операторы ЭВМ, люди, работающие в лабораториях, научных центрах.
5. Человек - художественный образ.
 Людей этого типы отличает наличие живого образного мышления, художественная фантазия, талант.          
 . Вот вам приблизительные требования к человеку, выбравшему определённый тип деятельности. И это только общие требования. 
Первая группа - «Человек - природа» (Ветеринар, агроном, гидролог, овцевод, селекционер, зоотехник, кинолог, геолог, охотовед, эколог, мелиоратор…)  
Вторая группа - «Человек- техника» (Водитель, слесарь, инженер, конструктор, летчик, машинист, электрик, строитель,  автослесарь, сантехник, горнорабочий…)

 Третья группа - Человек-человек (Учитель, врач, журналист, продавец, медсестра, воспитатель, официант, юрист, парикмахер, экскурсовод …)

Четвертая группа - Человек - знаковая система (Бухгалтер, ученый, экономист,  лингвист. Математик, программист, нотариус…)
 Пятая группа - Человек - художественный образ  (Художник, актер, режиссер, артист, дизайнер, скульптор, дирижер, фокусник, поэт, композитор, балерина,  фотограф…)
 В любом рукотворном предмете можно увидеть профессии людей, чей труд вложен в этот предмет. 
        Каждая профессия выдвигает определённые требования к человеку. Так, например, бухгалтеру необходимы ответственность, внимательность, скрупулёзность. А официанту – эмоциональная устойчивость, аккуратность, вежливость, выносливость. То, насколько человек соответствует таким требованиям, отражается в понятии «профессиональная пригодность».

    Чтобы узнать степень своего соответствия требованиям профессии и выбрать подходящий вид труда, необходимо, прежде всего, определиться с собственными возможностями. Когда молодой человек задумывается о выборе профессии, одним из первых всплывают вопросы: «А что я, собственно говоря, могу, что у меня получается лучше всего?» Словом, к чему у меня есть способности?
Различают 

- общие способности, необходимые для всех (например, способность к творчеству)  или многих профессий и видов деятельности (организаторские);

 - специальные способности,  которые важны для отдельной  профессии (устойчивость к монотонным раздражителям – водителю транспортных средств).

Успешная работа по любой профессии возможна при сочетании общих и специальных способностей.

Активная учебная деятельность в школе позволяет каждому из вас развивать умственные способности и прежде всего ясность, логичность, самостоятельность и оригинальность мышления, сообразительность, вдумчивость, критичность ума. Следует развивать и волевые качества: решительность, настойчивость, дисциплинированность, уверенность в себе и в своих силах, самообладание, выдержку.
Необходимо взвесить и оценить свои способности, помнить, что с возрастом способности к обучению снижаются. Если автоматизм управления автомобилем у 10-летних вырабатывается за 4 часа, то у взрослых - за 50 часов.    
Прежде всего надо считаться с физическими способностями. По данным социологов, буквально единицы соотносят своё здоровье с выбором профессии. Остальные просто не принимают его во внимание и делают первую ошибку. О непригодности к профессии говорят в тех случаях, когда имеются отклонения  в состоянии здоровья, не совместимые, по заключению врачей, с работой по той или иной профессии. Именно поэтому каждый поступающий на работу или в учебное заведение проходит специальный медицинский осмотр. Каждому выбирающему профессию следует знать факторы, которые считаются неблагоприятными для организма – это поможет правильно оценить свои возможности. Что это за факторы? В одном случае это большие физические нагрузки, во втором – повышенные запыленность, шум и вибрации, в третьих – контакт с токсическими веществами и др. 

Каждый человек должен с молоду заботиться о своем здоровье – гигиена, закаливание, спорт, режим, питание, ЗОЖ.

 При выборе профессии часто имеет место фактор престижности. Но оглядка на престижность не самый верный принцип выбора, поскольку престижность сродни поветрию, моде. А это явление, как известно, очень не постоянное.
